Ubungsblatt 9 - Musterlésungen

Technische Hochschule Mittelhessen, Mathematik 1 fiir EI, Prof. Dr. B. Just

Aufgabe 1
a) f'(x) = a
b.) f/(t) =3 43+ 7.2t = 12t 4 14¢
¢.) f'(z) = 4az® + 2bx

d.) z.B. mit Produktregel: u=v =242, 4 =v" =1
flle)y=u v+ -u
==f(z)=1-(x+2)+1-(x+2)=2(x+2)

e.) z.B. Ausmultiplizieren:
f(x) = (Ax + B)* = A%z + 2ABx + B?
=>f'(z) = 2A%z + 2AB

f.) Produktregel:
u(t) = sin(t), v'(t) = cos(t)
v(t) = cos(t), v'(t) = —sin(t)

) - cos(t) + (—sin(t)) - sin(t)
t

.) Quotientenregel:
(x) = cos(z), v/ (x) = —sin(x)
sin(x), v'(z) = cos(x)

_ou 1 uv—v'u
=0 => fl =t
v v

( weil sin?(x) + cos?(z) = 1)

h.) Quotientenregel und Benutzung von Aufgabe 1, Teil f.) :
u(z) = sin(x) - cos(x)
u'(x) = cos?(x) — sin®(x) (siehe f. )

v(r) = 2?
v'(z) =22
f/ _ u/-vv;'u’-u
) = (cos®(x) — sin®(z)) - 24 — 2x - sin(x) - cos(x)

x - cos?(x) — x - sin?(z) — 2sin(z) - cos(x)

3



i.) Quotientenregel:
u(z)=2-e"-In(x)+3

Nebenrechnung: Anwenden der Produktregel auf e” - In (x) mit

u=¢e® v =e ,v=In(z),v =1 liefert

Tz

e In (z) = . +€” - In(x)
() =2- (< +e”-In(z))
W)= VE v =k
f/ — u’~vv—2v’~u
, 2 +€"-In(z)) - Vo — 7= - (26" - In () + 3)
f(w) = e
e 2¢” - 1In (z) [ 3
2 P NG xﬁe 1n(95)—i—2x\/E
(weil ¥ = o)
Aufgabe 2

a.) Kettenregel:
f(x) = F(u(x)) mit F(u) =sin(u) , F'(u) = cos(u) , u(z) = %, u/(z) = —%
(@) =/(@) - F(u(e)) =~ - cos()

T2 T

b.) Ergebnis aus a.) wird benutzt und dann die Produktregel angewandt:

u=1*,u =2t ,v=sin(}), v = —7%cos(})

ft)=2t- sin(%) + (—tl2 cos(%)) P =2t sin(%) — cos(%)

c.) Kettenregel:
f(z) = F(u(z)) mit F(u) =e", F'(u) = e* u(x) = 2sin(z) + 4 , v/(z) = 2 cos(x)

f/(l') — Ul(l’) . F’(u(x)) _ 2COS<5L‘> . erin(x)+4

dsin(bx)

T zu bestimmen: dsin(br) _ . cos(bx)

d.) Zunéchst: Kettenregel um o

(innere - dussere Ableitung).

Dann Kettenregel zur Ableitung von f:

f'(z) =a-b-cos(bx) - g¥sinba)+e

(a-b-cos(bx) ist innere Ableitung)
e.) f(xz) = =F(u(x)) mit F(u) =In(u) , F'(u) = 1, u(x) = cos(x) , u'(x) = —sin(x)

1 sin(z)

F() = (= sin(@) - —— = "2 = tan(z)

cos(x)  cos(x)




f.) Kettenregel:
f(t) = F(u(t)) mit F(u) = u* =>F'(u) = 20 - u"?
u(t) =2t +2 => u'(t) =2

() =2-20u" =2-20- (2t +2)" = 40(2t + 2)*

g.) Kettenregel:
f(t) = F(u(t)) mit F(u) =20" => F'(u) = In(20) - 20*
u(t) =2t +2 =>u'(t) =2

f'(t) = 2-In(20) - 20**2

dr/2x2+1n (z) .

h.) Kettenregel: zur Berechnung von =

222 4+ 1In (z) = F(u(x)) mit
F(u) = u, F'(u) = 5 , u(z) = 22° + In(2) , o/(2) = 4z + }
f>d—\/2m2+ln(x) — (4:U + %) . 1

o dzx 24/2z2+1n (z)

Ableitung mit Quotientenregel:

u(e) =1, 0(@) =0, v(e) =a- /27 T @) (@) = (4 + 1) - szt

_ 1y, ___a
f,(x)_u’-v—v’-u_ (dz+ ) 2¢/202+In(z) —a-(4x+%)
B v? a2 (222 +In(x))  2a2(222 +Inz)lS




Aufgabe 3

f(l') — xtan(z) _ e((ln:v)tanz) _ etan$~lnac
f/(;p) = (tanx . ln x)/ . 6tanx~lnx — (tanx . ln ZE)/ . xtan(gg)

Ableiten von tanx - Inx nach der Produktregel:

dtan(x) dIn (z) In(x)  tan(z)
(tanz - Inz) = e In(z) + 0 tan(z) = o2 (1) + "
Somit: In (2) tan(z)
, _ ni{r an\xr ) tan(z)
f(z) (COSQ(JC) + x )
b.)
f(LU) — (213 + 3)005(3x)+4 — e((ln(2r+3))cos<3z>+4) _ e(cos(3m)+4)-ln(2m+3)

((C ) ) . 111(21’ 4 3))/ (cos(3z)+4)-In(22+3)

f'(z) s(3z) +4
((cos(3z) +4) - In(2z + 3))' - (2x 4 )B4

Ableiten von (cos(3x) + 4) - In(2z + 3) nach der Produktregel ( und fiir die
Ableitung von cos(3z) + 4 darin Kettenregel):

((cos(3z) +4) - In(2z + 3)) = (cos(3z) +4)" - In(2z + 3) + (cos(3z) +4) - (In(2z + 3))’
2 - (cos(3x) +4)

= (—3sin(3z)) - In (2z + 3) + 9% 13

Somit:

f'(x) = ((_3 sin(3z)) - In (22 + 3) + 2 - (cos(3z) +4)

20 + 3

) . (21, + 3)005(3m)+4

c.) Vorarbeit:
r(x) = gVe = @V _ VEne

Daher:
r'(z) = (V& -Inz) - eV®® = (Vz-Inz) -2V

(v - Inz)" wird mit der Produktregel bestimmt:
nz) = ] (nz) = —— -1
(Vo Inz) = (Va) - Inz+ Vo (Inz) SNz n () +

Somit:

o=+ lnéx)» - (2% — sin(z)) (22 —cos(z)) - (" — zV®)
(22 — sin(z))? (22 — sin(z))?




Aufgabe 4
a.) i(t) = A-sin(wt+ ¢)/R , wobeil A, w, ¢ , R fest sind.

i'(t)=A-w-cos(wt+ )/R

(Kettenregel: Innere Ableitung w, dussere Ableitung cos(u), % konstanter Faktor).

b.) i(A) = A -sin(wt + ¢)/R = A - ¢, wobei ¢ = sin(wt + ¢)/R hier eine Konstante
ist. Also ist

di .
= (A) = ¢ =sin(wt + ¢)/R
c.) Sei y = wt + . Dann ist i(y) = A-sin(y)/R mit den Konstanten A und R. Also
ist
di di
T~ = A o)/ R = A cos(ut )



